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Openbare toiletten  -  Stand van zaken

In Knack van 1 juni 2022 verscheen een artikel met de nogal sprekende titel “De 
Vlaamse toilettragedie. Het land zonder openbare wc’s”. In het artikel wordt inderdaad 
het slinkend aantal openbare toiletten in Vlaanderen aangeklaagd, evenals alle 
ongemakken die daarmee gepaard gaan. Voor dames trouwens nog veel meer 
uitgesproken dan voor heren. 

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 815 van 26 juli 2021 stelde toenmalig minister 
van Welzijn Beke dat “een gestructureerd overzicht van alle openbare toiletten in 
Vlaanderen niet voorhanden is. Dit is enkel lokaal beschikbaar voor zover de lokale 
besturen dit zelf bijhouden.” Dat lijkt me al een eerste probleem als we het tekort aan 
openbare toiletten willen aanpakken. Van de weinige cijfers die bekend zijn, blijkt dat 
niet alleen het aantal toiletten, maar ook de toegankelijkheid(stijden) problematisch zijn. 
Daarnaast speelt de genderdimensie: damestoiletten nemen meer plaats in dan urinoirs, 
wat zich ook vertaalt in langere wachttijden. Daarenboven is er vaak ook enkel in urinoirs 
voorzien en niet in damestoiletten.

1. Is er inmiddels werk gemaakt van het oplijsten van de openbare toiletten die in 
Vlaanderen bestaan?

Zo ja, graag een overzicht van het aantal openbare toiletten, met specificatie of het 
gaat om mannen-, vrouwen- en/of genderneutrale toiletten.

Zo niet, zal daar werk van worden gemaakt op korte termijn?

2. Hoe kijkt de minister aan tegen het verdwijnen van openbare toiletten in 
Vlaanderen?

3. Welke inspanningen kan de Vlaamse overheid zelf doen om het aantal openbare 
toiletten in Vlaanderen te doen toenemen?

4. Wordt er werk gemaakt van een instrument, zoals een app, dat makkelijk 
raadpleegbaar is om te weten waar openbare toiletten te vinden zijn, inclusief het 
aantal, voor welke gender en met welke faciliteiten en openingsuren, en eventueel 
de melding wanneer ze niet beschikbaar of defect zijn?

Zo ja, werden hiervoor al budgetten berekend en/of uitgetrokken?

Zo niet, zijn er plannen in die richting en op welke termijn zal dat dan gebeuren?



5. a) Werden er de afgelopen jaren concrete inspanningen gedaan in gebouwen of op 
eigendommen van de Vlaamse overheid om het aantal openbare toiletten te 
doen toenemen, en dit zowel kwantitatief als kwalitatief?

b) Wordt er ook nagedacht over samenwerkingsverbanden met de private sector 
om het aantal gelegenheden waar mensen gebruik kunnen maken van het toilet 
te laten toenemen?

Zo ja, welke initiatieven worden hieromtrent ontwikkeld?

c) Wordt ook de NMBS ingeschakeld bij het voorzien in meer openbare toiletten?

Zo ja, op welke manier?

6. Zullen de openbare besturen worden gesensibiliseerd, geadviseerd en/of 
gestimuleerd om een beleid met het oog op voldoende en goed onderhouden 
openbare toiletten voor alle genders uit te rollen?

7. De praktijk wijst uit dat moderne openbare toiletten ook vaker defect kunnen zijn. 

Hoe wil de minister deze problematiek aanpakken of laten aanpakken wanneer lokale 
besturen verantwoordelijk zijn?

8. Overweegt de minister te werken met goede praktijkvoorbeelden en eventueel het 
belonen van lokale besturen die effectief werk maken van het plaatsen van 
voldoende en goed onderhouden openbare toiletten?

9. In welke mate kan de keuze voor genderneutrale toiletten tegemoetkomen aan het 
tekort aan toiletten voor dames, evenals de problematiek van de langere wachttijden 
voor dames?

10. Het Agentschap Toegankelijkheid Inter introduceerde inmiddels het concept 
‘changing places’, waardoor ook volwassen mensen met verzorgingsnoden zouden 
kunnen gebruikmaken van openbare toiletten.

a) In welke mate werd dit concept al uitgerold?

b) Op welke manier wordt dit concept gepromoot bij de lokale besturen en hoe 
wordt het toegepast binnen de eigen gebouwen van de Vlaamse Gemeenschap?

11. In het artikel in Knack wordt een origineel voorstel geformuleerd om het nuttige aan 
het aangename te koppelen, meer bepaald door openbare toiletten te combineren 
met kunst, om de plaatsing ervan aantrekkelijk te maken en waardoor mensen niet 
in de verleiding komen om de toiletten nodeloos te bevuilen. 

Hoe staat de minister tegenover deze denkpiste?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (622), Bart Somers (347).



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 622 van woensdag 1 juni 2022
van STEPHANIE D’HOSE 

1. Een overzicht van openbare toiletten is momenteel alleen beschikbaar voor de 
provincie West-Vlaanderen. We zullen in overleg met de Vlaamse Vereniging van 
Provincies (VVP) nagaan of de inventaris op een analoge manier kan gebeuren voor 
de andere provincies. Die analogie moet een consistent globaal overzicht mogelijk 
maken.

2. Gelet op het belang van het aanbod aan openbare toiletten dat terecht wordt 
gesignaleerd, is het verdwijnen ervan te betreuren.

3. Het installeren van openbare toiletten is qua bevoegdheid in elk geval een gedeelde 
zaak. De impact ervan raakt altijd aan de bevoegdheid van een lokaal bestuur. We 
zullen in dialoog met de Vlaamse Vereniging voor Steden en Gemeenten (VVSG) 
toewerken naar een gericht sensibiliseren over en een hanteerbaar faciliteren van het 
installeren van openbare toiletten.

4. Een app veronderstelt in elk geval duidelijkheid over waar er openbare toiletten 
beschikbaar zijn. Dat realiseren, waarover we in dialoog zullen gaan met de VVP en de 
VVSG, is een randvoorwaarde en een eerste te zetten stap.

5. We hebben geen overzicht van het aantal openbare toiletten in het algemeen, ook niet 
in gebouwen of eigendommen van de Vlaamse overheid, evenmin van eventuele 
contacten in dat verband tussen de verschillende beheerders van openbare gebouwen 
en de private sector of de NMBS.

6. Zie antwoord op de vraag 4.

7. Zie antwoord op vraag 4. Dit is een element dat in de dialoog met de VVSG en/of de 
VVP kan worden ingebracht.

8. Zie antwoord op vraag 4. Dit is een element dat in de dialoog met de VVSG en/of de 
VVP kan worden ingebracht.

9. Wouter Rogiest (UGent), een onderzoeker gespecialiseerd in wachtrijen en wiskunde, 
ziet in genderneutrale toiletten inderdaad een oplossing voor de wachtrijen bij de 
vrouwentoiletten. Hij stelt in het Knack artikel: “Uit onze wiskundige modellen blijkt 
dat, als we die overal zouden invoeren, de gemiddelde wachttijd zal dalen. Die van de 
vrouwen zelfs spectaculair. Die van de mannen stijgt dan weer een klein beetje, maar 
daartegenover staat dat ze nu amper hoeven te wachten.”.

Naast het wiskundige argument voor genderneutrale toiletten, zijn er vanzelfsprekend 
ook heel wat andere inhoudelijke argumenten die spelen in deze discussie. De 
genderdimensie is daarbij een belangrijke invalshoek. Vrouwen staan ook langer in de 
wachtrij om een openbaar toilet te kunnen gebruiken omdat het gemiddelde 
toiletbezoek van een vrouw langer duurt. Dat verschil is evenzeer gegenderd: vrouwen 
nemen vaker kinderen mee in het toilet, ze menstrueren, ze dragen vaker kledij die 
meer tijd neemt om aan en uit te trekken, …



Naast het aspect genderneutraliteit krijgt ook het idee van (gender)inclusief 
sanitair steeds meer wind in de zeilen. Sanitair ontworpen volgens de principes van 
universal design zou een zeer brede waaier aan gebruikers kunnen verwelkomen: 
personen die zich als man, vrouw, beide of geen van alle identificeren en uitdrukken, 
intersekse en personen met een motorische beperking, mannelijke en vrouwelijke 
bezoekers die hun kind moeten verversen, personen met een chronische ziekte, etc. 

10. In oktober 2020 lanceerde Inter het charter Changing Places. Changing places bieden 
een oplossing voor wie meer ruimte, meer uitrusting en plaats voor assistentie nodig 
heeft. Want voor mensen met bepaalde beperkingen voldoen de toiletten voor 
personen met een handicap niet, zelfs niet als ze volledig volgens de richtlijnen zijn 
gemaakt. 

Changing places zijn niet nieuw. In bijvoorbeeld het Verenigd Koninkrijk en Australië 
zijn changing places al ingeburgerd. In België staan ze nog in de kinderschoenen. 
Daarom richt Inter zich met dit charter op een zeer ruime doelgroep. Op 
projectontwikkelaars, lokale besturen, eigenaars of uitbaters van een plaats waar veel 
volk over de vloer komt, of producenten van sanitaire producten. Inter volgt de 
evoluties en ontwikkelingen op de voet. Het charter biedt hun ondersteuning zodat 
hun changing place aan de meest recente voorschriften voldoet. 

Ondertussen hebben diverse partners het charter ondertekend: 
 Arjo (wereldwijd leverancier van medische hulpmiddelen) 
 Beka Hospitec (fabrikant van technische hulpmiddelen voor zorginstellingen) 
 CT Steward (adviesbureau inclusieve omgeving) 
 Toletto (specialist toiletten en sanitaire ruimtes) 
 Novulo (modulaire units) 
 Pressalit A/S (Deense producent toiletzittingen) 
 provincie West-Vlaanderen 

De lokale besturen werden aangeschreven bij de lancering van het charter. Met 
name de centrumsteden en de kustgemeenten zijn bezig met het thema en de 
zoektocht naar geschikte locaties om een changing place te organiseren. Op 9 juni 
beet De Panne de spits af met de opening van de eerste changing place in Vlaanderen 
(zie https://www.depanne.be/nl/over-de-panne/communicatie/nieuws/primeur-de-
panne-opent-eerste-changing-places-in-vlaanderen).

Bij de lancering werd ook gericht gecommuniceerd naar fabrikanten van sanitair, 
hulpmiddelen, flexibele units, grotere ketens van winkels, …, met de focus op 
sensibilisering. Hieruit volgden heel wat geïnteresseerde contacten en gesprekken. Om 
meer ruchtbaarheid te geven aan het charter, is het ook opgenomen in het labelbeleid, 
algemeen en sectoraal. 

Wat Vlaamse overheidsgebouwen betreft, wordt het concept op dit moment gelinkt 
aan de labelstrategie, uitgewerkt samen met HFB (als aanbeveling bij het hoogste 
labelniveau) en Sport Vlaanderen (als voorwaarde voor het behalen van het hoogste 
label = A+++, bijvoorbeeld voor G-sport centra.)

Momenteel begeleidt Inter verschillende grote projecten waarin een changing place 
opgenomen werd in het ontwerp, die projecten zijn nog in (voor)ontwerpfase. 
 
Meer informatie: https://www.inter.vlaanderen/innoveren-en-maatschappelijk-
verantwoord-ondernemen-met-changing-places 

11. Dit is een element dat in de dialoog met de VVSG en/of de VVP kan worden ingebracht.

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.depanne.be%2Fnl%2Fover-de-panne%2Fcommunicatie%2Fnieuws%2Fprimeur-de-panne-opent-eerste-changing-places-in-vlaanderen&data=05%7C01%7Can.gyde%40vlaanderen.be%7C5c204a5efa554a0d226008da550bc053%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637915806365346930%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=HZ3ay0goCt5cQal0Ld%2FeinvWyyL7OKsZlpGfTW2eN7I%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.depanne.be%2Fnl%2Fover-de-panne%2Fcommunicatie%2Fnieuws%2Fprimeur-de-panne-opent-eerste-changing-places-in-vlaanderen&data=05%7C01%7Can.gyde%40vlaanderen.be%7C5c204a5efa554a0d226008da550bc053%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637915806365346930%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=HZ3ay0goCt5cQal0Ld%2FeinvWyyL7OKsZlpGfTW2eN7I%3D&reserved=0
https://www.inter.vlaanderen/innoveren-en-maatschappelijk-verantwoord-ondernemen-met-changing-places
https://www.inter.vlaanderen/innoveren-en-maatschappelijk-verantwoord-ondernemen-met-changing-places

